PROVA 103/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Quimica

Duragio da prova: 120 minutos 1.* FASE
2003 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

COTAGOES
I
1 O O 20 pontos
1S OO U U 5 pontos
1 7T 5 pontos
1L T TP OO OSTUPSOUPRTURRINE 10 pontos
Subtotal .........oocorii 20 pontos
I
L et et e et ettt e ettt ettt e et ——a e etaeeeatteeeenreeeatbeeaanreseabressabeesasstetesiarees 29 pontos
1S U ST 13 pontos
B e e e e e e e s e ar e e e rae et srtres 16 pontos
2 et e et e e et e e ettt et e et e e are e e araeenaeeanraaenneann 28 pontos
2 e e et e et e e nr e e e e et tran s 12 pontos
2.2, e et ee e 10 pontos
2 3 e e e e e st e e e e e s rearreaeesasaraaeseeias 6 pontos
J e e e et e etr et eateeee e e ee ettt eastbeee e assa et btaeanee s erereetteeeasteeeennneeatreeaaan 10 pontos
4. 16 pontos
S et e e e e e et e e e ee e —eeeeeeartreae e aeanbeseee et tartaeeesriataetsesonereas 12 pontos
Subtotal ......ccoovvii 95 pontos
111
L TP TSSOSO SUVSPRTON 15 pontos
... 10 pontos
2. ... 5 pontos
7 U SR 25 pontos
21. 5 pontos
2.2. 8 pontos
2 TSP PRSP 12 pontos
Subtotal ..., 40 pontos
| AY
B e e e e e et e—e e e e ee e ereeeeeeeahb—reeeaeae—reeeeeasataeeeeeianabartteeeeataeeeeeiaaararaneees 35 pontos
LS PSR PTUOTSUPRRE 15 pontos
L 0 U 10 pontos
1 R T SO UP P TOPUPRPPPOIRt 10 pontos
Subtotal .........coocceii 35 pontos
\%
PP TR 6 pontos
OO PP PUPPRO 4 pontos
Subtotal ... 10 pontos
TOTAL oottt 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

CRITERIOS GERAIS

1.°
Sempre que ndo estejam indicadas as unidades ...............ccoccooi e, descontar 1 ponto.
Sempre que as unidades estejam iNCOMECAS ............ccceevvveeeoeeeeeieeeeee e, descontar 1 ponto.
2°
Quando se verificarem erros de CAICUIO .......ccoovvviiiee e, descontar 1 ponto.

Nota: ndo se deve descontar mais do que uma vez o mesmo erro (de calculo ou de unidades).

3.0
Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um ndmero definido de elementos € a
resposta ultrapasse esse numero, serdo considerados apenas os primeiros elementos de acordo
com o nimero estabelecido.

4.°
Nos itens de correspondéncia ou associagdo serd penalizada cada associagéo incorrecta, de
acordo com o critério especifico do item.

5 (]
Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo.
Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo nao contemplado nestes critérios,

cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuigdo da cotagdo que julgue
adequado.

CRITERIOS ESPECIFICOS

1 RO TR RO ORPU RO UROPURPPPO 20 pontos

Bt e e 5 pontos

Compostos A e B
Nota: Sé deverdo ser cotadas as respostas que contenham simultanea-
mente 0s dois compostos correctos.

3 1 R TR RTRRPPRRPPTN 10 pontos
Exemplo de resposta correcta:

— as particulas suspensas, quando actuam em conjunto com o
S0O,, provocam uma irritagéo nos pulmdes.
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29 pontos

Um dos processos de resolugao consiste em:
e escrever a equagao quimica:
CO%(aq) + H;0*(aq) —» HCO3(aq) + H,O(l) .... 2 pontos
e calcular:
— a quantidade de HC/ que reagiu — 1,15 x 10°mol .... 5 pontos

— a quantidade de CO3™ que reagiu:

atendendo & estequiometria da reacgé&o
NHC)reagiu = NMCOF Dreagiu * -ervrevrmvereemeereeereeemerensennens 2 pontos

— a concentragado de anido carbonato
— 5,75 x 1072 MolL™" e 4 pontos

* s6 deverdo ser atribuidos 2 pontos se esta relagdo estiver
explicitamente indicada.
g PP ST PP USURRURP 16 pontos

Um dos processos de resolug&o consiste em:
e escrever as equagdes quimicas;
A) CO%(aq) + H30*(aq)—» HCO3(aq) + H,O() ........ 1 ponto

Nota: se o examinando ndo escrever a equagio em 1.2., mas
a tiver escrito em 1.1., devera ser atribuido 1 ponto.

B) HCO3(aq) + H3O(ag)-—» CO,(g) + 2H,O() ......... 1 ponto
e calcular a quantidade de HCOg3:

— existente na amostra de agua no inicio (antes da
titulagdo) — 2,00 x 1074 MOl ...cccovvevieicreeecree, 3 pontos

- que reagiu:
N(HCO3)eagiue = MHCO3 nicio + N(HCO3 )produto da reaccio A
— 1,35 X 1073MO0| .ooiieeeeeee e 3 pontos

¢ calcular o volume de é&cido (HC?) gasto:

— para a reacgao completa de HCO3 — atendendo a
estequiometria da reacgéo:
N(HCO3)reagi™ N(HC)eagiy’ — 1,35 x 1072 mol ......... 2 pontos

— v (HCE) — 13,50 ML ..o 2 pontos

— até mudanga de cor de alaranjado de metilo
(11,50 + 13,50) — 25,00 ML .ccivviiviiiecinceee i, 4 pontos

* s06 deverao ser atribuidos 2 pontos se esta relagdo estiver
explicitamente indicada.
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2 e e 28 pontos

Exemplos de medidas que poderéo ser referidas:
— redugdo do contetdo em fosforo dos detergentes;

—incorporag@o nas ETAR do tratamento terciario das aguas
residuais;

— redug&o do uso de adubos fosfatados na agricultura.

2.2 (2 %5) i 10 pontos
Devem ser referidos dois dos seguintes parametros:

— aumento da turvagdo da agua;
— aumento dos valores de CBO (caréncia bioquimica de oxigénio);
— aumento da carga organica.

2 . et 6 pontos

Podera ser referida a diminuigdo da capacidade de uso da agua
para fins recreativos (navegag&o, pesca, natagio) ou para
abastecimento publico.
B e e e ettt e ettt ettt et e oo 10 pontos

Com a auséncia de lixeiras evita-se que os lixiviados, escorréncias provenientes dos
materiais depositados, misturados com as aguas da chuvas, se infiltrem nos lengois
freaticos ou nos cursos de agua.
Ao e (4 %X4) i 16 pontos

1 = E - baixas concentragbes em ides Ca?* ou Mg?*

2 = C - elevadas concentracdes em ides C/~

3 = B - elevadas concentragdes em ides Ca?* ou Mg?*

4 = A - elevados valores de CBO (caréncia bioquimica de oxigénio)

Nota: por cada correspondéncia incorrectamente estabelecida, deve ser
descontado 1 (um) ponto.
B e e et e et et 12 pontos
A resposta devera referir que:

— nos tanques de arejamento se remove a maior parte da matéria
organica biodegradavel ..........ccccoeoeiioiiviiin e 6 pontos

— nos tanques de cloragdo se procede a desinfecgio da agua ............ 6 pontos
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3 P OO UTUPRPRRRPRIN 10 pontos
A utilizagdo de biodiesel ndo contribui para o agravamento do
efeito de estufa, uma vez que o CO, libertado na combustao foi
previamente absorvido pela planta.

3 IO STPUPRPUPRPPRRN 5 pontos
Exemplos de efeitos que podem ser referidos:
— agravamento de doengas respiratorias.
— diminui¢do das fungdes pulmonares em criangas.
— aumento do risco de sintomas alérgicos.

25t LSS S PP 5 pontos
O pH da agua das chuvas ¢ inferior a 5,6.

2 et e 8 pontos
Esta comparagdo nao é possivel, porque a chuva acida em alguma
destas cidades pode ter origem nos gases poluentes, emitidos em
locais mais ou menos distantes e transportados pelo vento.

2.3 et e e e e e e e ne e 12 pontos

Um dos processos de resolugdo consiste em:

¢ identificar o pH da agua da chuva com maior concen-
tragao hidrogeniénica — pH = 3,8 (cidade B} ............. 4 pontos

e calcular a:
—~ concentragao de ides HO* — 1,585 x 10* mol L™".... 4 pontos
— quantidade de ides HzO* — 9,509 x 108 mol ......... 4 pontos
Nota: caso o examinando considere o pH da agua da chuva das cidades

A ou C, dever-se-a considerar a atribuicdo das cotagdes relativas ao
calculo da concentracdo e da quantidade de iGes HzO".

15 pontos

25 pontos
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Um dos processos de resolugdo consiste em:

relacionar o nimero de colénias com ¢ numero de

microrganismos inoculados ........cccoeeeeuveeciecee i 3 pontos
calcular a diluigao total — 1/100 ............ccoovvveeeerin, 7 pontos
calcular o nimero de seres vivos — 16000 ............... 5 pontos

Exemplos de causas que podem ser referidas:

nao esterilizagdo do meio a inocular;

ndo trabalhar a chama do bico de Busen;

ao abrir a caixa para efectuar a inoculagdo, pode ter existido
contaminagao.

T T OO ) N

resposta deve referir que:

a reduzida dimens&o dos microrganismos torna dificil
a sua identificagdo ou contagem .........c..ooceoeiiinnnnn, 5 pontos
recorrendo a culturas, cada individuo origina uma
coldnia visivel a olho nu, cuja contagem é deste modo
facilitada ......coooviiiee e 5 pontos

Exemplos de situagdes que podem ser apresentadas:

10 pontos

10 pontos

» a acumulagdo de escérias em terrenos ndo impermeabilizados pode provocar a
contaminag&o de lengois freaticos;
* a queima de residuos tdxicos, em condigdes nao controladas, pode provocar a
contaminagao de culturas;
¢ o langamento de efluentes ndo tratados pode provocar a morte da fauna e da
flora de um rio.

Exemplos de causas que podem ser mencionadas:

103/C/6

curto-circuitos em maquinas industriais;

ndo cumprimento das regras de funcionamento;
defeitos nas instalagdes eléctricas;

electricidade estatica atmosférica;

incorrecto manuseamento de reagentes quimicos.

35 pontos

6 pontos

4 pontos
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